

特别报道

中国石化在广东供应2.7亿吨成品油 助力广东经济腾飞

日前,中国石化销售股份有限公司广东石油分公司(以下简称“广东石油”)对外发布了2020年社会责任报告,盘点了建企70年以来履行政治责任、经济责任和社会责任的工作和成果。

广东石油成立于1950年,经历70年的发展,一步步发展壮大成全国规模最大的油品供应商。1998年上划中国石化以来,该公司累计向社会供应成品油超过2.7亿吨,向国家和地方缴纳利税超过680亿元,连年入选广东省纳税百强企业。

砥砺前行 70年初心不改

1950年4月,中国油脂公司华南石油公司成立,广东石油由此诞生。当其时,省内90%的成品油都被英美资本主义国家的企业所垄断,就连老百姓家里点个灯都要依靠“洋油”。广东石油临危受命,刚一成立就肩负着解放全省的保供重任。从港澳、海外,一点一滴收购油料,广东石油将当年上半年98%收购回来的油料供应四野部队,助力解放海南岛、万山群岛。

1951年,广东石油代表军委全面接管了美孚、亚细亚和德士古“三外商”资产,亲手结束了外商垄断广东成品油市场百余年的历史。计划经济时代,按照国家“两统一定”战略保障工农生产用油,广东石油一步一个脚印,认真履行国有企业能源供应职责,助力新中国发展。

上世纪70年代末,刚走出计划经

济时代的广东石油,身处市场经济大潮,一边肩负国有资产保值增值重任,一边面临负债高、资产质量差、人员包袱重的困难局面。不等不靠,广东石油人以高度的使命感和事业心,逐步实现从计划分配向市场导向的转变,率先树立起市场观念、效益观念、竞争观念,大刀阔斧地开展体制改革,逐步建立现代企业运行机制。

1978年,改革开放的春风吹遍了神州大地。为保障工农业生产,广东石油在国家平价油计划包干的基础上,先行先试,广泛开展自采高价油品,契合“三来一补”的市场需求,推出面向港澳的油品供应业务,有力支撑了广东经济腾飞。

1998年,国家对两大石油公司进行改革重组,广东石油省市县116家石油销售企业全部上划中国石油化工



大爱无疆 履行央企承诺

2020年是决战决胜脱贫攻坚之年,广东石油亮出了自己的成绩单。因地制宜、精准施策,扎实推进产业扶贫、党建扶贫、基础设施建设、文化扶贫、消费扶贫等,切实增强扶贫点内生动力,助力扶贫村走上可持续发展的脱贫致富道路。

在对口帮扶的河源福斗村,当地茶农守着一款百年老茶“托哩茶”,苦于没有现代化生产设备和销路,一直停留在手工制茶,自然种植、自产自用的层面。广东石油帮扶以后,通过挖掘茶叶文化内涵,投资建设茶厂,为茶叶的规模化生产奠定了基础。下一步,该公司通过帮助“托哩茶”注册商标,引进销售,将为当地数百户茶农带来新的希望。

从2012年起,广东石油累计投入近4200万元帮扶68个贫困村。截至目前,现阶段对口帮扶的25个贫困村都达到“脱贫出列”标准,直接帮助5800多人脱贫,连年被授予广东省扶贫济困红棉杯。

11月19日,广东石油佛山勒流北、清远龙山、东莞西大坦三座加油站被中国公路学会评为5A级“司机之家”,这是全国首批“司机之家”验收评级中唯一的5A级单位。为关怀3000万名卡车司机,从2019年起,广东石油在全省高速公路、国省干道建成了824座“卡车司机之家”,提供送餐、安全停车、休息、淋浴、洗衣干衣等“9+X”免费服务。每天都有超过20万名卡车司机走进“卡车司机之家”享受家一般的温暖。

关爱社会困难群体,广东石油坚持履行央企承诺,积极投身公益实践,持续回馈社会,建立超过5800名的志愿者服务队伍,连续8年开展“情暖驿站·满爱回家”公益活动,服务超过400万辆返乡摩骑和近5000万名春运返乡人员。2021年,“情暖驿站·满爱回家”将在春运首日如期举办,在继续为返乡摩骑“免费加油”的基础上,还将进行“情暖驿站”网点再拓展、推出奔小康换新车、“卡嫂”爱心大巴等新项目、防疫物资、扶贫商品进“福袋”、志愿者招募等五大升级,进一步拓展关怀对象、丰富服务项目,让更多有需要的人得到关爱与帮助。

此外,该公司在全省建成121座“爱心环卫驿站”,每年为环卫工人、协警交警、城管人员、快递小哥等户外劳动者提供服务超过177万人次。全省成立5800人的志愿者队伍,街头巷尾、乡村山区,活跃着志愿者的身影,每年开展爱心献血、洁净海岸行动、安静高考、关爱明天等社会公益活动,志愿者服务时长超过79万小时。



能源保供 助力经济腾飞

2020年3月,一个戴着口罩的加油站员工,一手加油,一手竖起拇指的形象被制成大型海报,在广东多个城市数十块户外广告大屏轮播。这是社会媒体对广东石油疫情时期“油品不断供、商品不涨价、服务不打烊”承诺的高度认可,全省2300多座加油站,16000多名员工坚持能源保供,为医疗急救、疫区支援等车辆开通绿色加油通道,助力打赢疫情防控战。

作为全省能源供应主渠道,广东石油着力构建清洁低碳、安全高效的能源供应体系,扛起能源供应重任,全力支持粤港澳大湾区建设。改革开放以来,广东石油一直致力于深圳、珠海、汕头经济特区能源供应网络发展,累计为特区供应油品超过8000万吨,有力支持特区经济腾飞。

除了在车水马龙的城市CBD,四通八达的高速公路,广东石油还积极

发扬国企担当,将加油站网点延伸到荒凉偏远的山区、鲜有人烟的海岛,全方位保障区域能源供应。据统计,近三分之一的加油站网点位于郊区和乡镇,为服务春种秋收、助力乡村振兴默默坚守。

今天,全省加油站每天为超过200万名车主提供加油、购物服务,每年为广东供应清洁能源超过1750万吨。无论是在资源紧缺的油荒时期,在疫情肆虐、暴雨台风、抢险救灾等急难险重面前,还是在特区成立40周年、全国两会等重要活动期间,广东石油始终坚持发扬国企担当,承担超过60%的市场供应重任,为保障国计民生贡献石化力量。近10年来,这些驻守在全省各地,为经济加油的服务网点,累计供应超过1.6亿吨清洁燃油,可供广东全省2000万辆汽车绕地球行驶两圈。

绿色发展 守护美丽广东

位于佛山禅城区的河滘油氢合建站,工程人员正在对加氢设备进行最后调适,1个月后,河滘站将与全国首座油氢合建站樟坑站连成区域保供线,为佛山区域数百辆氢燃料汽车提供氢能供应服务。

氢能被誉为21世纪终结能源,具有分布广、燃烧热值高、绿色环保等优点。广东石油抓住广东省大力发展氢能契机,依托中国石化氢能产业一体化优势,积极引领氢能应用落地。与此同时,集中人才、管理优势,制定首个加氢站、油氢合建站建设标准,建成国内首座具有国家资质认证的氢气检测分析实验室,将“每一滴油都是承诺”

延伸到“每一克氢都是承诺”。

近年来,广东石油加快开展新能源建设,按照中国石化“一基两翼三新”发展格局,打造“油气氢电非”五位一体综合能源站,全省建成18座LNG/CNG加气站,78个充电桩,3座光伏发电站。

与人们生活息息相关的加油站正在进行一场家门口的绿色革命。从2000年起,从广东石油连续10次推动全省油品质量升级,实现从含铅汽油到国VI标准燃油转变,大幅降低排放污染物,推动广东成为国内消费规模最大、车用燃油等级最高的省份。

现在的加油站,不仅绿叶红花,还通过应用环保新技术,消除难闻油气味道,大幅降低含硫污染排放。作为中国石化首批“绿色企业行动计划”试点单位,广东石油近年来持续投入超过20亿元用于绿色环保建设,包括创新绿色工艺,引进环保设施,对油库、加油站安装污水处理装置和清污分流系统,开展全省油罐防渗改造,推进循环经济,减少污染排放。2011年起,该公司对全省油库、加油站进行油气回收改造,使得储存和销售过程中挥发的油气99%都得以回收,每年回收的油品超过9000吨,相当于1万辆家用汽车一年的用油量。

